www.shfzb.com.cr

连续5年签下上海交易团"首单"

青浦加快出台承接进博会溢出效应专项政策

□记者 陈颖婷

本报讯 昨天, "高质量发展在申城"系列主题市政府新闻发布会第九场走进青浦区,聚焦"建设战略赋能区,打造数创新高地"。 青浦区主要负责同志和相关部门负责人出席发布会并介绍了有关情况。记者从会上了解到,下一步青浦区将加快出台承接进博会溢出效应专项政策。

青浦东临大虹桥,西接江浙两省,是上海对内对外开放的重要门户,区位优势独特、生态禀赋优异、历史文化悠久。近年来,随着一系列重大战略的落地,青浦发展

迎来了前所未有的机遇。青浦围绕 高水平改革开放和高质量发展,进 一步深化"一城两翼"战略布局, 加快建设战略赋能区。

青浦一直是服务保障进博会的 主阵地,今年第六届进博会已经进 人了百天倒计时。发布会上,青浦 区区委常委、副区长孙挺介绍,历 经五届进博会,青浦在创新治理模 式、放大进博会溢出效应,提升城 市综合实力等方面取得了一定的工 作成果与工作特色。

首先,服务保障不断优化,打造 治理新范本。5年来,青浦成立了区 服务保障进博会前线指挥部,实行 靠前指挥、扁平决策、集中办公、"1+ 8"网格巡查等长效机制,实现了重大活动"零失误"、展会安全"零差错"、社会面稳定"零疏漏"。在服务保障国家战略的过程中,青浦区不断优化治理机制,提升环境品质。"一网统管"青浦城运精细化管理模式被评为首届"上海城市治理最佳实践案例"之一。

其次,溢出效应不断放大,打造投资新高地。青浦交易分团连续5年签下上海交易团"首单",首单金额累计达18.3亿美元,意向采购订单累计超过44亿美元。在进博会的辐射带动下,产业项目虹吸作用持续增强;2019年以来,全区新增外商直接投资额累计达40.5亿

美元,虹桥国际开放枢纽青浦片区已集聚上市公司5家、总部企业22家;9家"6+365"常年展示交易平台已集聚30多家贸易机构和180多家客商人驻,今年上半年实现税收约26.5亿元。虹桥海外贸易分中心、贸易促进创新示范区、进出口商品集散地等平台加快建设,联采项目成效初显,实现进博会展品"展转保、保转展、展品变商品"模式创新。

第三,城市形象不断提升,打造国际新名片。黄浦区成立"青浦文明志愿者联盟",提供应急救援、防疫医疗、语言翻译、路口指引、宣传引导等志愿服务;创立"微笑

四叶草"志愿者服务品牌,推出党员先锋、平安守护、文明风尚、美丽家园、暖心微笑五大志愿服务行动,常态化开展迎办进博会志愿服务项目 142 个。聚焦国家会展中心周边 1 平方公里核心区,黄浦区推进"美丽街区"建设,实施徐泾地区 21 条道路市容环境综合整治提近 21 条道路市容环境综合整治提升,对徐泾西虹桥地区 5.9 平方公里率先实施"一体化养护保洁"模质量得到明显提升。下一步,有道区将继续优化完善服务保障工统,加制,加快出台承接进博会溢出效应专项政策,在第六届进博会平台上展现新作为、作出新贡献。

上海法院上线案款"扫码支付"

已缴纳案款逾42万元

□记者 胡蝶飞 通讯员 陈凤 奚晓诗

本报讯 记者昨日获悉,上海 法院近日上线案款扫码支付功能, 并在上海市第三中级人民法院先行 投入使用。当事人通过"扫一扫" 确认信息后即可缴纳保证金、执行 款等案款,案款在线支付的堵点被 打通。自上线至今,当事人通过扫 码支付共计缴纳案款逾 42 万元。

案款扫码支付功能的"出炉"源自于人民群众对司法的期待和呼声。"法院名称太长超出央行清算字数限制?""当事人网银缴款未通过遭退回?"今年主题教育开展以来,上海三中院发现,随着案件的增多,越来越多的个人或小微企业当事人向法院反映,在缴纳保证金、执行款等案款时,存在因法院账户名过长导致汇款不成功的情况,给当事人缴款造成困难,甚至影响案件审理进度。

原来,上海三中院全称是上海市第三中级人民法院(上海知识产权法院、上海铁路运输中级法院),因三家法院合署办公,相关案款收取统一缴纳至上海三中院,长达32字的户名超出中国人民银行清算系统字数限制,部分银行后台审

核不予通过,需前往银行营业网点的特殊交易窗口办理业务,造成当事人缴纳案款的不便。

据上海三中院综合办公室主任 吴刚介绍,之前,大部分当事人为 大型企业,有专门的财务处理诉讼 缴费,熟悉支付流程,但随着案件 量的持续增长,更多的中小微企业 和个人当事人参与进诉讼中,遇到 缴款不成功致电法院问询的情况也 日益增多。大家意识到,如果实现 案款扫码支付,不仅能够解决户名 输入困难的问题,更是在根本上改 变了线下缴纳案款的不便。

早在 2016 年,上海法院就上线了"e号通",该系统实行"一案一人一号",即向每位当事人分配一个单独的专属账号,该账号系法院案款主账户项下的虚拟账号,伴随案件审判执行全过程,有效避免因案件信息与款项信息不匹配出现的"不明款",从而最大限度消除可能产生的廉政风险。但由于采用"扫码支付"的微信、支付宝等平台只能向主账户汇款,无法对应"虚拟账号",故"扫码支付"方式未能为缴纳案款所用。

"那么,我们就给虚拟账号安排一个'中转站'。当事人不用填写法院信息,改成法院、汇入行预填,再

通过'中转站'交由当事人确认。" "在缴款通知书上印一个二维码,扫 一扫就是信息确认页,确认后对应 的就是虚拟账号了。"……大家集思 广益,不断提出新方案。

在上海市高级人民法院的支持 和指导下,上海三中院与案款汇入 行、技术公司多方调研、反复论 共同研发了法院案款在线缴纳 解决方案。短短2个月时间,经应 用开发、程序部署、对账联调、云 网测试等,上海法院案款扫码支付 功能正式上线。在现有案款系统分 配虚拟账号开具缴纳通知书的基础 上,新功能增加了支持微信、支付 宝等缴款的二维码, 向当事人提供 详实明确的案件信息核对界面, 当 事人通过"扫一扫"确认信息后即 可缴款, 打通法院案款"扫码支 付"堵点,实现当事人缴款方式更 加安全高效、便捷多样。

上海三中院创新开发的这一功能,为全市法院案款在线缴纳提供了数字化转型的改革样本。"下一步,上海法院案款扫码支付功能将逐步在全市法院推开,惠及更多的当事人,我们也将持续以数字改革赋能,以科技手段切实解决当事人诉累。"上海高院信息处处长陆诚说。



渣土车追尾,消防员及时处置

□记者 陈颖婷 通讯员 王彩焕 摄影报道

本报讯 9月4日上午9时14分, 浦东新区消防救援支队滴水湖消防 救援站接到报警,南汇新城镇州德路 泽通路路口两辆渣土车追尾,消防员 立即前往处置。消防支队到场后发现 后车车头变形,驾驶员受伤且脚被卡在变形的驾驶室内无法动弹,消防员立即展开救援。首先消防员利用液压扩张器、液压钳等工具对车门进行破拆,再用液压杆将变形的驾驶室撑开,待留出空隙后,驾驶员爬至副驾位置,随后被扶上担架。经过紧张救援,驾驶员已无大碍。

"为新的长护险办理方式点赞!"

七宝全区首创长护险流转办理跟踪系统

□记者 季张颖 通讯员 陈美玲

本报讯 "现在方便多了,提交申请之后,每一个环节都会有短信提醒,很方便。"近日,家住七宝的黄女士收到母亲长期护理保险已办下来的短信,不禁为新的长护险办理方式点赞。据悉,这项新的长护险办理方式是七宝镇在全区首创的长护险流转办理跟踪系统,实现了多个业务部门之间的信息互通,也减少了人工录入的误差,使得长护险办理更加透明、有得到应有的保障。

记者获悉,市级与长护险业务相关的系统有"一网通办"3.0系统、市医保业务经办平台,但从七宝镇层面看,缺少能够对长护险办理全流程闭环支撑的信息系统,办理过程不透明,部分环节效率不高,也没有积累下来数据以支撑分析。如系统上线前,许多信息汇总环节都需要人工重新录入操作,加大人工处理信息的耗时,从而影响到开展评估进程问题,最终影响整个流程。

今年2月,七宝镇社会事业发展公办室与镇社区事务受理服务中心共同开发长护险流转办理跟踪系统,经过6个月反复测试、不断完善,于2023年7月底通过验收正式上线。该系统上线后,可根据各

部门的工作需求,利用系统辅助功能开展业务工作,自动提示相对应的办理部门进行业务流转操作,工作人员借助系统快速完成业务操作,系统数据自行流转下一家部门,直至完成全流程业务办结。

居民最有感受度的便是办理进度短信提醒。比如,居民在受理中心大厅窗口或通过"一网通办"远程虚拟窗口申请长护险业务,"一网通办"经办平台会将数据同步到长护险流转办理跟踪系统,系统将实时推送短信给办事居民——"尊敬的居民!您提交申请的长护险业务已通过。"后续,安排评估员上门前、办理结果信息公示、公示结束可打印回执单等环节,系统都会通过短信的形式告知居民,提前知道进度环节,让居民体验到数字赋能带来的方便。

"以前居民看不到进展,只能干等,现在办理长护险就跟寄快递一样,跟踪信息清晰明了。"七宝镇社区事务受理服务中心业务分管负责人告诉记者,"今年1月以来,七宝镇长护险申请达到1400人次,系统上线后我们将为居民提供更加高效、便捷、透明化政务服务体验。"批量数据导出不仅方便数据信息整理、汇总统计分析,更重要的是切实保障失能老人基本护理需求,也为相关部门进行进一步深入研究提供了信息数据支持。

杨浦:推出"服务菜单"、建立"社区微网格"

延伸人口政务服务"新触角"

□记者 夏天 通讯员 周艺琳

本报讯 今年以来,为进一步 优化人口政务服务工作,让数据 "多跑路"、群众"少跑腿",杨浦 公安分局人口管理办公室在市局人 口办的指导下,创新推出实有人口 "政务服务菜单",同步建立户政业 务咨询"社区微网格"。经过民警 大量的走访调研,"服务菜单"包 含了一系列市民群众办理需求量 大、材料需求量多的户政业务,并 以"社区微网格"形式延伸至辖区 各街道居委和派出所,不断延伸人 口政务服务"新触角"。 "手机扫描这里的二维码,就

能先行了解迁户口所需材料和流程,提前检查相关材料是否备齐哦!"开学季,杨浦公安分局长海路派出所迎来了不少有户籍登记项目变更需求的市民和学生群体,窗口首问接待工作人员正引导他们提

前扫码了解自己需要办理的相关业条

分局人口办将窗口办理量大的 业务梳理制作"政务服务菜单", 配套制作台卡、易拉宝、电子宣传 图"扫码三件套",放置于派出所 综合窗口大厅,并安排首问接待人 员做好引导。有了"服务菜单", 大家可以利用取号等待的碎片时间 再次核实自己携带的相关材料证 件。"菜单上都是我们市民关心的 业务,现在只需要轻轻一扫办理流 程就能一目了然,非常方便。"市 民杨先生点赞道。

"王阿婆,这里有我们特别制作的政务服务菜单,您拿回去慢慢了解,有疑问的话随时来居委询问哦!"在同济新村社区警务室,四平路派出所民警正和居委干部一起向群众讲解未成年人身份证办理相关流程。

在。 为了进一步方便居民咨询常用

户政业务,杨浦警方结合党建引领 基层治理要求, 创新建立以社区民 警、居委干部、人口协管队员为单 位的"社区微网格",并落实基层 社区梯次接待制度, 让居民不出社 区即可了解人口类政策和业务。 "微网格"成员将定期参与分局组 织的基本户政业务培训班, 扎根社 区开展政策宣介、回应介绍, 确保 群众"问有所答、惑有所解、事有 所应",成为人口政务服务的"新触角"。此外,分局还将"服务菜 单"纳入社区"杨浦区社区人口政 务服务便民栏"当中,并将群众关 心的身份证业务调整"置顶",最 大限度为市民提供查询便利。截至 目前,已累计取阅宣传折页千余人

杨浦警方正积极探索政务服务 新举措、新路径,全力提升政务服 务水平,努力实现服务质量、公安 形象、群众满意度"三提升"。